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淮安市高中协作体2021-2022学年度第一学期高二年级期中测试

化学（选修）试卷

本试卷共4页，满分为100分，考试时间为75分钟。

可能用到的相对原子质量：H 1  C 12    O 16  
一、单项选择题：共13题，每题3分共39分。每题只有一个选项最符合题意。

1.下列物质或其主要成分是有机物的是  (    )
A.汽车轮胎     B.石灰石       C. 食盐      D.干冰

2.下列物质中属于烃的是 
(   )
A.乙醇         B.醋酸      C.  乙烯        D.苯酚

3.化学学科需要借助化学语言来描述。下列化学用语正确的是(　　)

A．甲烷分子的球棍模型：[image: image15.png]-CH3'

C(CH3)3



             B. CCl4的电子式：[image: image2.png]Cl: C Il
Cl




C．2,2­二甲基丙烷的结构简式：[image: image3.png]e
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   D．乙烯的实验式为：CH2===CH2
4、下列有机物命名正确的是                                 (   )
A、2－甲基－3－乙基丁烷


　B、3,4－二甲基戊烷
C、3－乙基－4－甲基庚烷


　D、2,2，3－三甲基戊烷
5.做完实验后的试管上沾有苯酚，下列不能用来洗涤的试剂是      (   )
A.NaOH溶液        B.酒精       C.65℃以上的水      D.冷水
6.下列关于乙酸的说法不正确的是                               (    )
A.乙酸是一种重要的有机酸，是具有强烈刺激性气味的液体

B.乙酸分子中含有四个氢原子，所以乙酸是四元酸 

C.无水乙酸又称冰醋酸，它是纯净物        D.乙酸易溶于水和乙醇

7.有关蛋白质的实验叙述不正确的是                             (     )
A.向蛋白质溶液中加入适量食盐，蛋白质变性析出   B.含苯环的蛋白质遇浓硝酸显黄色
C.蛋白质溶液具有丁达尔效应    D.蛋白质的基本结构单元是氨基酸

8.下列与有机物的结构、性质有关的叙述不正确的是                 (      )
A.甲烷和乙烯都可以与氯气反应，反应类型不同    B.蔗糖、油脂、蛋白质都可以水解 

C.乙烯和氯乙烯都可以通过聚合反应得到高分子材料

D.乙醇和乙酸中都存在碳氧双键，二者可以发生酯化反应

9.分子组成为C9H12的苯的同系物，已知其苯环上只有一个取代基,下列说法中正确的是(   )
A.该有机物不能发生加成反应，但能发生取代反应

B.该有机物不能使酸性高锰酸钾溶液褪色，但能使溴水褪色

C.该有机物分子中的所有原子可能在同一平面上  D.该有机物的一溴代物最多有6种

10．能够证明某卤代烃中存在氯元素的操作及现象是          (     )
A．在卤代烃中直接加入稀硝酸酸化的AgNO3溶液，产生白色沉淀


B．加入Na[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




OH的醇溶液，加热后加入稀硝酸酸化，然后加入AgNO3溶液，产生白色沉淀

C.加蒸馏水，充分搅拌后，加入AgNO3溶液，产生白色沉淀


D．加入NaOH溶液，加热后加入AgNO3溶液，产生白色沉淀

11．下列分子式表示的物质一定是纯净物的是          (      )
A．C4H10          B．C3H6           C．C2H6           D．C2H4Cl2

12.下列有关有机物的说法正确的是                    (      )
A.某有机物的1H核磁共振谱中特征峰的数目就是氢原子数

B.用酸性KMnO4溶液直接检验乙醇与浓硫酸反应是否得到乙烯

C.用燃烧的方法可鉴别甲烷与乙炔

D.将苯逐滴滴入浓硝酸和稀硫酸的混合液中，并用沸水浴加热制取硝基苯

13.某化合物6.4g在氧气中充分燃烧，只生成8.8gCO2，和7.2gH2O。下列说法正确的是 (     )
A.该化合物仅含碳、氢两种元素      B.该化合物中碳、氢原子个数比为1：4

C.无法确定该化合物是否含有氧元素     D.该化合物中碳、氧原子个数比为2:1

二、非选择题：共4题，共61分。
14.（每空3分共15分）乙醇(CH3CH2OH)既是生活中常见的有机物，又是重要的化工原料。
(1) 工业上可用乙烯制备乙醇，其反应的化学方程式为：

CH2 = CH2 + H2O [image: image5.png]


 CH3CH2OH

该反应属于__________反应(填“加成”或“取代”)。
(2) 官能团决定有机物的性质。乙醇中含氧官能团名称是__________。
(3) 为探究乙醇的性质，某学生向试管中加入3 mL乙醇，将下端绕成螺旋状的铜丝在酒精灯火焰上灼烧至红热后，迅速插入乙醇中，可观察到铜丝表面由黑色变成红色，说明乙醇具有__________性。
(4) 萃取是物质分离的一种方法。某学生拟用乙醇萃取溴水中的Br2，判断该方法是否可行：______(填“是”或“否”)，判断的理由是_______________________。
15.（10分）丁酸龙葵酯是一种新型香料，一种合成路线如下：
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回答下列问题：

（1）B中含氧官能团的名称是      。

（2）反应②由B生成C的化学方程式为      。

（3）试剂X的结构简式为      ，反应⑥的反应类型是          。
（4）芳香化合物W是G的多种同分异构体之一，试写出满足下列条件的W的结构简

式           。

①能发生银镜反应；②能发生水解反应，其水解产物之一能与FeCl3溶液发生显色反

应；③分子中只有4种不同化学环境的氢。
16.（每空4分20分）草酸（乙二酸）存在于自然界的植物中，草酸的钠盐和钾盐易溶于水，而其钙盐难溶于水。草酸晶体(H2C2O4·2H2O)无色，熔点为101℃，易溶于水，受热易脱水、升华，175℃时分解。某兴趣小组用硝酸氧化法制备草酸晶体并测定其纯度，制备装置如图所示(加热、固定等装置略去)。实验步骤如下：
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①糖化：先将淀粉水解为葡萄糖；

②氧化：在淀粉水解液中加入混酸(质量之比为3∶2的65%HNO3与98%H2SO4的混合物)，在55~60℃下水浴加热发生反应；

③结晶、蒸发、干燥：反应后溶液经冷却、

减压过滤，即得草酸晶体粗产品。

（1）装混酸的仪器名称为       。

（2）步骤②中，控制温度在55~60℃可以

防止有机物脱水炭化和       。

冷凝管进水的接口为       （选填“a”或“b”），烧杯C中加入NaOH溶液的目的

是       。

称取10.0g草酸晶体粗产品，配成100mL溶液。取20.00mL于锥形瓶中，用0.10moL·L-1KMnO4标准液标定，只发生5H2C2O4+2MnO4-+6H+=2Mn2++10CO2↑+8H2O反应，消耗KMnO4标准液体积为16.0mL，计算所得草酸晶体(H2C2O4·2H2O)的纯度（写出计算过程）。

17．(每空4分共16分)已知化合物A中C、H、O三种元素的质量分数分别为37.5%、4.2%和58.3%。请填空：

(1)0.01 mol A在空气中充分燃烧需消耗氧气1.008 L(标准状况)，则A的分子式是________。

(2)实验表明：A分子中不含醛基。1 mol A与足量的碳酸氢钠溶液反应可放出3 mol二氧化碳。在浓硫酸催化下，A与乙酸可发生酯化反应。A分子的核磁共振氢谱中有4个吸收峰，且峰面积之比为1∶2∶2∶3。则A的结构简式是____________________________________。

(3)在浓硫酸催化和适宜的反应条件下，1 mol A与 3 mol乙醇反应生成B，则B的化学式为________，该反应的化学方程式是_____________________________。

淮安市高中协作体2021-2022学年度第一学期高二年级期中测试

化学（选修）试卷参考答案
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每空3分，共15分

（1）加成  （2）羟基  （3）还原  （4）否  乙醇与水互溶
15.每空2分，共10分（1）（醇）羟基（2分）

（2） [image: image7.png]oH
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（2分）

（3）CH3CH2CH2COOH（2分）   酯化反应（或取代反应）（2分） 
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          （2分或                     （2分）

16.第一空3分，其余每空4分 ，共19分。
（1）分液漏斗 （4分） ；   （2）减少硝酸的挥发或分解。（4分） 

（3）a  （4分）           吸收NOx（或氮氧化物）防止污染环境（4分）
（4）（4分）
20.00mL溶液：c(H2C2O4)=5/2c(KMnO4)=5/2×16×10-3L×0.10moL·L-1=4×10-3moL

    100mL溶液：c(H2C2O4·2H2O)=5×4×10-3moL=2.0×10-2moL

草酸晶体(H2C2O4·2H2O)的纯度:2.0×10-2moL×126g·moL-1÷10g×100%=25.2%
17.每空4分，共16分　(1)C6H8O7
(2)[image: image8.png]|COOH
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(3)C12H20O7
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